



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期二 2021年7月
农历辛丑年六月初四 | 13

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6288期 今日12版

我省首个知识产权证券化项目启动 让“知产”变“资产”，化解中小微科技型企业融资难

本报记者 陈洋根 通讯员 市闻

本报讯 7月12日，省内首个知识产权证券化项目启动仪式在杭州未来科技城举行。项目创新了知识产权运营模式，有利于拓宽中小微科技型企业的融资渠道，降低其融资成本，且在融资后企业依然保有该知识产权，还能继续改进技术，提升价值。

什么是知识产权证券化？专业说法是指发起机构（一般为科创型企业）将其拥有的知识产权或其衍生债权（如专利许可收益），转移到特设载体，再由特设载体以该等资产作为担保，通过结构化分层、差额补足、担保等方式进行信用增进后，在资本市场发行的标准化、可流通的资产支持证券。

通俗地理解，就是将知识产权的使用收益特定化为基础资产担保，由特别机构发行流通的权利凭证。比如某公司有一个新的发明或者设计专利，但是继续研发和推广需要资金，就将该公司的专利权许可使用费作为基础资产进

行证券化融资。

此次启动的全省首个知识产权证券化项目，是持有知识产权的企业在经过知识产权价值评估后，以特定的价格将知识产权作为底层基础资产质押给小贷公司形成债权，由小贷公司通过结构化操作以杭州余杭创新投资有限公司作为差额支付承诺人进行信用增进，在此基础上发行标准化产品，并由证券公司在资本市场上出售以实现融资的过程。项目储架发行10亿元，首期发行规模为2亿元，为区域内的成长型科创企业提供成本较低的大额融资，提供与其研发、生产、经营过程相匹配的资金，惠及约20家科技型中小企业。

“知识产权证券化，众多科技型中小企业是最大受益者。”省市场监管局有关负责人表示，“这些科技型中小企业‘单打独斗’时，贷款融资非常困难。有了这个项目，它们就可以抱团，极大地降低了融资门槛。而对于投资者来说，这些企业的抱团也相应地降低了投资风险。”

“科技型企业具有轻资产、重研发、多专利等特点，知识

产权证券化已经成为其融资的新途径。”未来科技管委会相关负责人说，知识产权证券化解决的就是企业无实物资产抵押的困难，在盘活无形资产、降低融资成本的同时，也为企业在知识产权交易、知识产权保护等方面提供价值依据。近年来，杭州未来科技城着力构建现代产业体系，吸引、集聚了一大批创新项目、人才和拥有核心知识产权的科创型企业。2020年，未来科技城新增专利申请11007件、专利授权7105件，分别同比增长29.8%、49.74%。

作为知识产权大省，目前浙江有效发明专利总量居全国第一，每万人发明专利拥有量居全国第四。如何让海量的知识产权“动”起来、“活”起来，让“知产”变“资产”、“专利”变“红利”，知识产权证券化正是其中一项有益探索。省市场监管局有关负责人表示，本次启动的项目，不仅实现了全省知识产权证券化零的突破，同时也是全国首单基于区块链方向的知识产权证券化项目，对于畅通知识产权资本化渠道具有重要意义。

导读

向初中生销售电子烟，立案查处！

2版

核酸检测点不接受现金？

公益诉讼启动，“这不行，要整改”

5版



清凉小站送清凉

7月12日，长兴县洪桥镇清凉小站内，镇卫生院志愿者为户外一线工作人员义诊。高温季节，洪桥镇设立清凉小站，向环卫工人、城管队员等一线工人免费提供饮水机、自助药箱、自制凉茶等防暑降温用具物品，并组织医务人员定期开展义诊，为他们送去夏日清凉。谭云俸 王夕鸣 摄

任何公安业务问题，问问“湖宝”就明白了 湖州公安打造的这款AI机器人，让政务服务好办、易办

本报首席记者 陈佳妮

“户口要怎么迁移？”“驾驶证丢了怎么办？”……曾经，这样的问题，湖州市吴兴区便民服务中心公安户籍窗口工作人员黄继平每天要回答几十次。而如今，市民只需进入“浙里办”APP里的“最美湖警”专区，点击“湖宝”小机器人，想问的任何公安业务问题，都能得到精准解答。

“最美湖警”是湖州公安在数字化改革浪潮下，加快建设现代警务模式的重要内容。它不仅打通了数据壁垒，实现121项湖州公安“一证通办”事项“一网通办”，还创新打造了AI机器人“湖宝”，24小时提供业务咨询和办理服务，弥补了此前市民获取公安业务信息渠道少，无法精准咨询、网上办理的不足。

化身“产品经理”

“最美湖警”专区的搭建不算复杂，可“湖宝”的诞生却不容易。

“我们之前一直没有移动端的应用，只有湖州公安微信号上有一些零散的服务资讯，老百姓没有可以咨询的网上渠道。”湖州市公安局争创办执行副主任、“最多跑一次”改革小组成员舒胜说，这导致老百姓有时只能特地跑一趟窗口咨询、办理。

从今年1月开始，舒胜和同事张晨跑遍了全省各地公安机关，学习线上服务功能建设。1个多月后，他们发现服务平台搭建并不复杂，可有个关键问题亟待解决：公安政务服务有上百项，涵盖户籍、出入境、车驾管等高频事项，其中不少涉及专业术语，即使建成网上服务平台，老百姓也无法从百来个选项中，准确选中想要咨询、办理的业务。“比如户籍问题就分迁入、迁出等十几种情况，搜索网上目前都无法给出准确回答。”

于是，舒胜、张晨化身“产品经理”，尝试在服务平台加

推进政法数字化改革

入AI技术进行智能搜索，让它像真人一样指导老百姓办理业务。

让AI不断“学习”

他们发现，要准确回答老百姓的问题，AI需要一个“最强大脑”，熟悉各条线业务办理的专业术语和老百姓的口语表达方式。于是，他俩在3个月里，请教了各条线专家，为AI“上课”。

负责户籍管理工作24年的黄继平就是老师之一。他将老百姓最常问的户籍问题列了一页纸，从身份证掉了怎么办到户口怎么迁出等，用老百姓习惯的表达方式教授AI如何辨别、如何提供精准指导。

寿仙谷牌破壁灵芝孢子粉
清补养生热线: 0571—
85933775

浙广广广(2020)第202010024号 本品不能代替药物
不适宜人群: 少年儿童、孕妇、乳母

经过多次调试，今年6月，“最美湖警”专区在“浙里办”正式上线，AI“湖宝”也开始了24小时的“工作”。

(下转2版)



公告刊登、公告查询请扫



中小企业免费法律咨询平台



寿仙谷上等灵芝孢子粉 给一直感激的人
从本源上提升免疫力 灵芝国际标准制定承担单位